

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal:

PÜSP. LYC. NYOMDA

Novák Ferenc-ter

hová minden küldemény intézendő.

Hirdetések csak a díj előleges beküldése mellett közölhetők.

GYULAFEHÉRVÁR.

Előfizetési feltételek:

Egész évre, házhoz küldve 4 frt

Félévre 2 „

Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 8 kr.

Politikai, társadalmi és szépirodalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Egy égető kérdésről.

I.

Gobineau grófné és Vámbéryn kívül Soltykoff hercegtől jelent meg olyan mű, amely tudományos részletességgel foglalkozik Persiával. A herceg egy helyen emigy lelkesedik: Ah, a persa nők! Mily kerekded és ügyesen formált az ő derekuk, mely igen szűk, testhez álló ruhába van szoritva és furcsa ellentétet képez nadrágba bujtatott lábaikkal, mely nadrág jobban áll a szoknyánál. — És a midőn megkérdezték, hogy talán nem rokonszenvez az európai divattal, azt felelte: oh, ezt még jobban szeretem.

Ép így a magyar kormány. Csendes időben, midőn a volt nagy tűzokozta sebeket már majdnem begyógyította a segítség és a „Segítség“, bocsátott ki a napokban kormányrendeletet a tűzoltás országos rendezéséről. Nem mintha már égnénk, hanem mert jobban szereti, ha nem égünk.

E kormányrendelettel egy égető kérdés jött egy lépéssel közelebb a megoldás felé, mert azon lényeges utasítások mellett, melyek a tüzesetek megelőzésére, megfojtására és a tűz utáni teendőkre vonatkoznak, egy üdvös és hasznosságában beláthatatlan következményű kérdés nyerve benne megvalósulást, t. i. minden községnek kell bírnia tűzoltósággal.

Tűzvétség-statisztikánk megdöbbentő adatai, a tűzvézsek által okozott jelentékeny károk, a humanismus, hazánk közgazdasági érdekei rég indikálták e rendeletet, de azért még most is lesznek oly conservatív butaságuk, a kikkel szemben hatalommal kellend e rendeletnek érvényt szerezni. De kell is, hogy e rendelet keresztül vitessék az ország minden községében. Hisz vitatásra nem szorul az a tétel, hogy cul-

turális fejlődésünk az egészséges akarat mellett leginkább az állampolgárok anyagi helyzetétől van függővé téve.

Váratlanul beütött szituációk, megoldatlan közgazdasági kérdések a vagyonszerzést egyesekre nézve megnehezítették, tehát a meglévőnek megőrzése, sok helyt egy egész élet szorgalmának gyümölcse, a consolidált társadalomtól várja megmentését az emberileg elhárítható csapásoktól. És valahányszor egy község lakója vagy inkább egy család feje e kérdéssel foglalkozik, lehetetlen, hogy eszébe ne jusson az a szent kötelesség, mely az egyiket mint állampolgárt, a másikat mint családát egész nemzedékek jövőjeért teszi felelőssé.

Könnyű mindenkinek a maga kötelességét e kormányrendeletből kimagyarázni, mert világosan van megmondva, hogy minden községnek kell tűzoltósággal bírnia, tehát in ultima analysi minden községi lakósnak tűzoltónak kell lennie.

És épen ez az a hely, a mely eszünkbe juttatja a gyulafehérvári tűzoltóegyletet a maga teljes szegénységében.

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy a község és közönség áldozatkészsége a tűzoltóegylet megeremtésével megelőzte a kormány parancsoló szavát. Van az egyletnek modern felszerelése, sőt zenekara is, de két dologban nagy hiányosságot szenved: a polgárok szeretetében és a használhatóságban vész idején.

Kimagyarázom magam.

A statisztikai adatok, az igazság legjobb dokumentumai, mutatják, hogy az egyletnek összesen 92 tagja van. Ezek közül 65 nem bír házzal Gyulafehérvárt, 27-nek van háza, tehát főnáll az a visszás helyzet, hogy Gyulafehérvár összesen 1180 háztulajdonosa közt 27 háztulajdonos tartotta szükségesnek a tulajdon megvé-

désére szövetkezni, míg 65 olyan tagja van az egyletnek, kik tűzvéz által semmit vagy nagyon keveset veszíthetnek.

Mosolyognunk lehetne ezen a körülményen, ha nem lepne meg a meghatottság azon férfiak önzetlen humanizmusának láttára, kik időt és ebben pénzt és ezenkívül is pénzt áldoznak azon nemes érzés oltárára, mely őket arra készíti, hogy fenkölt szívvvel és erős karral siessenek polgártársaik védelmére, ha a vész harangja zug.

Nem akarom azt a sötét képet festeni, a midőn ily lelkes férfiak testi épségük árán voltak embertársaik jóltevői, mert ennél sokkal sötétebb az a valóság, hogy városunk jó módu polgárai, nagyszámu intelligentiája nagygyeren vannak egyletünkben képviselve.

Pedig jut ott mindenkinek illő szerep. Mert míg az edzett férfierő a mászólétrán és a szivattyunál teszi le a tűzpróbát, mások a vízszelés fontos munkáját vállalhatják magukra, míg korosabb polgáraink ugyan magos funkciót teljesítenek mint rendfentartók, a kikre bizalommal bizzuk a megmentett vagyonnak őrzését a vész színhelyén, a kik egyéniségük tekintélyével hivatva vannak a vész helyén a rendet fenntartani.

Az intelligentia se legyen gát a sorakozásnál, hisz Budapest, Kolozsvár s több más városaink abban a helyzetben vannak, hogy egyetemi és gymnasiumi tanárokat, állami és községi hivatalnokokat, aristokratákat és gazdag polgárokat számíthatnak köztűzoltóik közé — avagy Gyulafehérvár ennél magosabb osztályokat is képes felmutatni?!

Ha hiveket akarunk toborzani ez eszmének, nem tarthatunk elejbök szebbet, mint a teljesített polgári kötelesség édes öntudatát. De minden körülmények közt teljes meggyőződésévé kell váljunk minden állampolgárnak az az igazság, hogy az emberek társasága annál erősebb,

A „GYULAFEHÉRVÁR“ TÁRCZÁJA.

A Bódosék Pistája.

Tél volt.

A nagy lomha szürke felhőktől egy makulányi se látszott az égből. A nap sugarai csak átszűrődve értek a földre, melegük a felső sphaerák hóregióit olvasztotta, nekünk alig jutott a világosságból.

Erős a fagy.

Hópelyhek csak elevétve, imitt egy, amott egy, szállingoznak. Ezek is belecsimpajkodnak a fekete fák ágaiba s úgy reszketnek a szélől mintha fáznának.

Csak úgy vajudik az idő.

Délre enged a fagy, nagy darabokban hull a hó oly sűrűn, hogy még a szomszédom mohás fedelése látom. Gyerekek jönnek az iskolából. Vig havazódnak esnek.

Ha így tartana estig, beh jó nyulhajtó idő volna.

Kiálltam a tornácra, odaszólitam a peczéremet: Eredj a jegyzőhöz, holnap vasárnap, nincsen dolga, meg ha van se nagyon bánja, onnan pedig eredj a kántorhoz, majd elfujja a „Seregeknek nagy urát“ a tanító a vecsernyén, mond meg nekik, úgy készüljenek, hogy holnap nyulászunk.

Mit tegyek! Örültem, hogy falun ilyen komisz társaságot is össze bírtam hozni.

Ez a három csillag azt jelenti, hogy elmúlt az éj, elkezdődött a hajítás és a három kopó nyomot fogott.

Hajrát! A notárius meg a kántor a nyomukba. Most lesbe állnak az erdő szélén. Beh vigan vannak. Aligha nem seprópálínkát kávéztak.

Hauu, hauu, vonit a három állat. De a nyul sehol, pedig már jó ideje, hogy vadászunk. Hiába, elszaporodtak a koczavadások. Ellankadtan vagy talán bele untam ebbe a muszáj társaságba, a mely nem tud beszélni, hogy ne dicsekedjék, nem tud gnyolódni, hogy ne durváskodjék s nem tud mosolyogni, hogy ne röhögjön.

Messze elmaradtam tőlük.

Egy ember léket vágott a Maros jegén, hogy vizet merítsen a két léglybe.

Ketten voltunk. Megszólit az öreg: Rossz helyt állnak azok a tisztelt urak. Neki vág a nyul a Marosnak, de az embert nem bírja meg a jég.

Olyan szomorú volt az öreg arcza. Éreztem hogy szólnom kell hozzá valamit.

Atyafi, ad-e egy ital vizet?

Igen én, felelt, jó szívvvel kettőt is.

A kopók benyomultak a hegyháti erdőbe. Csaholások erősödött. A notárius meg a kántor a tisztán álltak, puskájuk felhuzva, a kéz a ravaszon. Én meg kiszedtem a töltényt s a fegyveremre támaszkodtam.

Ugy látom itt készül hagyni az uri társaságát, szólit meg idő mulva az öreg, gondolatimat kettévágva. Nem áll oda az esze, szólit tovább. Valami gondja van. Ilyen a fiatalság. Hja, magam is ilyen voltam.

Igen is, nem is, — feleltem neki. De magának, atyafi, nem az örömtől könnyezik ám most sem a szemem.

Lopva letörülte azt a leperdülő könnyet s felsőhajtott: hát bizony úgy van. A gondtól öszül az ember. Megeste az én fejemet is a dér. Aztán a nagy idő is, hetvenhárom év, sok idő az.

Meg az Anikó unokám.

Mi van az unokájával?

Nagy baj van avval, uram. Beteg. Tudja az isten, keresztfelő lesz-e, vagy temetés. Nagyobb a szegénye, mint a betegsége. Soha ki nem állja.

A kopók megkerülték az erdőt. Csaholásukat el el kapja az éjszaki szél, az a Gyergyóból jövő hideg. Beljebb huztam báránnyör süvegemet a fejembe, le a fülemre.

A notárius meg a kántor még mindig a tisztán álltak.

Czidri kuvasz! szol az öreg szaglászó kutyájához, ne bánts a nemzetes ur czizmáját, hagyj békét nekik, azokkal senki se gázolt a becsületünkbe. De az a tavalyi notárius!... s itt elhallgatott az öreg.

Kiváncsian puhatoztam a tavalyi notárius után. Az öreg is megkönnyebülni látszott, hogy előhozakodhatott az ő nagy bánatával.

Ha nem röstelenném dicsekedni, szólit az öreg, azt mondanám, hogy legszebb lány volt ám a faluban az én Anikó unokám. Alig volt tizenhat éves.

A Bódosék Pistája is szép legény volt a szálába. De aztán milyen nótás, milyen táncos. Az ember majd kinézte a szemit rajta. De mi bizony távol tartottuk a háztól, pedig hogy szerették egymást.

De hát csak ne lett volna olyan koidus szegény.

Ekkor történt, hogy bekapott a régi notárius a

az állam fejlődése annál biztosabb, mentől erősebb az egyes kötelességérzete az emberi társasággal és hazájával szemben.

A kérdés szakoldaláról a következő számban.

Satujár.

POLITIKAI HIREK.

Mit akar Bismarck Franciaországgal?

Brüsszelből hirtelik, hogy egy magas állású diplomata állítása szerint Bismarck Franciaországot oly helyzetbe akarja kényszeríteni, hogy Belgium mintájára semleges európai állással elégedjék meg, jelenlegi birtokterületének biztosítása mellett. Csakhogy ebben nagy szava van Franciaországnak. Erre kényszeríteni nem engedné magát háború nélkül s ez esetben a békepolitika nagyon illuzórius lenne.

Adamné leleplezése. Bismarckot leleplezgetve, Adam asszony belekeverte a flandriai grófnét is a koholt levelek ügyébe. Lipót belga király megbotráncozott azon, hogy Adamné így viszszaél a királyi ház egyes tagjainak nevével, midőn összekötésbe hozza őket a hamisított levelekkel. A flandriai grófné soha sem állott levelezésben Ferdinánd bolgár fejedelemmel. Ez ismét erős czáfolat Adamné levelei ellen, melyekről, különben mindjárt megjelenésükkor föl lehetett tételni, hogy koholtak. De azért bizonyára Adamnének lesz igaza, a ki a politika terén is megköveteli asszonytermészetéhez képest az utolsó szót, bár ha az valótlan is.

Uralkodók látogatása. A Kreuzzeitung, szerint uralkodók elhatározta, hogy szintén megfogja látogatni Umberto királyt Rómában, valószínűleg a német császár elutazása után. Kálnoky állítólag közölte azt Egerben Crispivel. A német császár Római utját hosszabb diplomáciai tárgyalás előzte meg a mint azt ismételtel jelentettük; diplomáciai tárgyalás nélkül a mi uralkodónk utazása tehát még kevésbé mehetne végbe. A német kormány igyekezett, hogy úgy az olasz kormányval, mint a Vatikánnal megőrizze a jó viszonyt. Nem csak hogy indokolták a Vatikán előtt a német császár utazásának szükségességét, hanem még a szövetséget is bizonyos tekintetben. A szövetség által 500 ezer fegyverre számíthat Németország és ez szükséges volt a végből, hogy a béke fenttartható legyen. Ez a kijelentés megnyugtatólag hatott a Vatikánban. De ott, úgy látszik, azt is szívesen fogadják, sőt óhajtkák is, hogy a jelenleg fennálló kényelmetlen helyzet megszüntetésére Németország tegye meg a kezdő lépést. Miután azonban az olasz kormányelnök már nem egyszer határozottan hangsúlyozta, hogy Olaszország kormányának és a pápaságnak viszonya Olaszország belügye, alig hihető, hogy Németország kedvet érezne szövetségének belügyébe avatkozni.

Házunkhoz. Úgyes, hatalmas ember volt. Az Anikó elfelejtette mellette a Pistát.

Nincs annak egy éve.

Egyszer csak kinaradt a notárius a házunktól. De hát ugyan mit szólhattunk? Egy szóval sem kötelezte el magát az Anikónak.

A szívem unokája azóta folyton hervadt, míg nem ágyba fekvő beteg lett. A jó Isten tudja temetés lesz, vagy keresztelés.

A kutyák hatalmasan csaholtak. Egy lövés dördült el. Megörültem a nyulpecsenyének.

A tavaly történt, a hajtó vadászaton, szólt az öreg, ezen a szent helyen, hogy valaki a régi notáriust véletlenül lelőtte.

A szeme közé néztem az öregnek és kitaláltam, ki volt az a valaki.

Haza felé indultunk, a Maros martján, az öregnek lakása felé, hadd lássam azt a szegény szerető asszonyt.

Ügyelj hékás, szóltam oda egy legénynek, ki a mart szélén hajtotta a szekeret, befordul az alkalmatosság a Marosba, aztán uszatsz utána!

Ó már csak megmaradt a mart mellett s visszaszólt: Ha be is fordul, nem a világ gondja.

Vissza akartam neki felelni, de az öreg csitított:

Hagyja a maga útjára, hiszen ez a Bódosék Pistája, mindig itas — nincs annak egy éve.

Nehéz lett a szívem. A kutyám mellém került. Szimatolt. Neki uszítottam a nyomnak, magam meg utána. Hajrá!

Hadd verem ki a fejemből a Bódosék szegény Pistáját.

A mikor este a faluba értem, szegény Anikó meg volt halva.

Sst.

IRODALOM.

— **Hornyánszky Viktor** kiadásában fog megjelenni a **magyar nyelvtörténeti szótár** a legregibb nyelvemlékektől a nyelvújításig. A magyar tudományos akadémia megbízásából több szakférfi előzetes közreműködésével szerkesztették Szarvas Gábor és Simonyi Zsigmond akadémiai tagok. A magyar nyelvtörténeti szótár 10—12 ives füzetekben jelenik meg, rendszeren öt-hat heti időközökben. Egy-egy füzet ára 1 frt. A füzetek száma körülbelül 30 lesz s ezek három nagy kötetet fognak képezni.

— **Az ifjúsági irodalom** terén örvendetes elenségként üdvözöljük a „Magyar Ifjúság” című lapot, mely most kezdődő VI. évfolyamában az eddiginél is terjedelmesebb, közleményekben és képekben az gazdagabb füzeteket ad. Mindjárt a most megjelent I. füzetben Mikszáth Kálmán egy diák-novellája és Borostyáni egy regényes elbeszélése kezdődik; aztán versek, természettudományi és történelmi cikkek következnek, melyek alatt Abrányi Emil, P. Szatmáry Károly stb. nevei olvashatók. A „Kis Lap”-ból kinőtt gyermekek gyönyörűségüket fogják találni e változatos tartalmu szép újságban, melyre újszerkesztője, dr. Radó Antal valóban nagy gondot fordít. Melegen ajánljuk a család-apák figyelmébe. A lap ára egy-egy évharmadra 2 frt. Előfizet hetni a ki adóhivatalban (Budapest, Károly-körút 15.)

NAPI HIREK.

— **Az Emke igazgató választmánya** f. hó 12-én d. u. 3 órakor Kolozsvárt a városházán tartja szokott havi ülését, melyre a választott és virilis tag urakat hazafias tisztelettel meghívjuk. Kolozsvár, 1888. szept. 10. Gróf Bethlen Gábor elnök, Sándor József titkár.

— **Az erdélyi róm. kath. püspök** a központi számvevő székhez jegyzővé Steinitzer Ede papnöv. lelkiigazgatót és ülnökké dr. Sándorffy N. theol., dr. Temesváry J. és Pál A. főgymnáziumi tanárokat nevezte ki.

— **Tűzrendészet.** A belügyminister a tűzstatistikának megdöbbenő adatai folytán tűzrendészeti kormány-rendeletet bocsátott ki, melyhez függeléként minden a tűzrendészetre vonatkozó törvény-szakasz vagy szabályrendelet pont csatolva lett. A rendelet legfontosabb része, hogy *minden községnek tűzoltósággal kell bírnia*. E kormány-rendelet minden hatóságának meg lett küldve s életbeléptetéséről szigoruan intézkedve lett. Minden község köteles e szabályrendeletet a következő közgyűlésen tárgyalni, a mitől számítva 14 nap alatt a belügyminiszternek jelentés lesz teendő.

— **Alsófehérmegye központi választmánya** — mint lapunknak írják — pénteken tartott ülésében állapította meg a jövő évre a választójog-sultak névjegyzékét. Csak egy folszólamás történt, de a bizottság azt is elutasította.

— **Alsófehérmegye tisztí karának** gyászja van. Egyik legtiszteltebb, legrégebbi tagját vette el a halál. Barátosi Tóth Ferencz ez, ki előbb megyei törvényszéki ülnöki, később szolgabírói s legutóbb aljegyzői minőségben szolgált megyéjét, kitartó munkával s tisztársai állandó tiszteletétől környezetten. 72 évet élt s hajdan egyike volt a leg-gazdagabb földesuraknak a megyében; tisztársai is díszes koszorut tettek ravatalára.

— **Magán zene- és énekiskola** nyílik meg városunkban jövő hó 2-án, Fogarassy János igazgatója mellett. A következő programmal állapított meg: 1.) *ének tanítás* hetenkénti négy órán át két csoportban, két órán át gyermekkorban levő fiukkal és leányokkal, két órán át férfiakkal és nőkkel, vegyes és férfikarban. Tanítási díj havonként 1 frt előre fizetve. 2.) *A hegedű játéka* hetenként kilenc órán át fog taníttatni három csoportban és pedig, kezdőkkel haladókkal és haladottokkal. Mindegyik osztály vagy csoport hetekint 3 órán át taníttatik. Tanítási díj havonként 3 frt, előre fizetve. 3.) *a szongorajdék* taníttatik a szülék és tanítványok kedve szerint akár hány órán át hetenként. Itt három órai hetenkénti tanítási díja havonként 5 frt, előre fizetve. Azon kívül hetenkénti theoretikus zeneelőadások fognak tartatni az általános zenéről, a melyek nyilvánosak. Az előadások előre lesznek hirdetve. A beiratás már f. hó 20-án kezdét veszi, beiratkozási hely az ev. luth. iskola és eszközölhető októb. hó 5-ig. Beiratkozási díj: 1 forint. Az előadások ok,

tóber hó 2-án kezdődnek. Tanerők a következők: Fogarassy János, énektanár, Kresszel ev. luth. tanító, Kirschner Dániel nyugalm. tanító, Cserni Béláné 8 nagysága és Duldner izr. kántor. Bővebb felvilágosítást a házhoz küldött programok fognak szolgálni.

— **Időjárásunk** valóban kanikulai, eső jó régen nem volt, míg Magyarországon több vidékén a vizek kiöntöttek. A szőlő pompásan érik s bár megdézmalta a termést a juniusi jég hullás, tehát a szüret nem lesz nagyon bő, meg lesz a kárpótlás a bor jóságában, úgy hogy emlegetni fogják az 1888-iki jó bort.

— **Leégett malom.** Brassóból írják, hogy Feketealomban e hó harmadikán éjjeli két órakerés óriási lármá verte fel a békés alvókat s álmukból felretentve rémülten hallották, hogy az „új malom” ég, amelyet alig pár éve, 20 ezer forintnyi kiadással teljesen újjá építettek. Mikor a tüzet észrevették, az egész épület egy lánggal égett, a földel beomlott más s a négy kőfal között az emeletes deszkagyár is a maga lépcsőivel, szíjjaival együtt áldozatul esett a romboló elemnek. A malomban felhalmozott nagymennyiségű örölt s örletlen gabona is mind oda veszett, s csak kicsiben mult, hogy emberélet is nem esett áldozatul, mert a malomban lakó legény csak akkor ébredt föl, amikor a földelen is kiütött a tűz. Megmenteni csak a kissé félreeső molnárlakást lehetett. Az épület biztosítva volt.

— **Életunt hivatalnok.** Kolozsvárott nagy feltűnést keltett, hogy Vadas Pál, az erdélyi ev. ref egyházkerület hivatalnoká öngyilkossá lett. A fiatal embert egy idegen ház padlásán felakasztva találták. Vadas Pál jó családból származó s kitünő képességekkel megáldott fiatal ember volt, ki a jogot jó eredménnyel végezte és a számtiszti vizsgát is letette. Tettének okául anyagi viszonyait emlegetik.

— **Borzasztó rémtett** követett el, egyik nagyszabedény német lap hire szerint, Teke községben egy fiatal ember. Ugyanis valami csekélység felett támadt vitában apósát késsel megölte, anyósát halálosan megsebesítette. Az após késszurást kapott szívébe és három szurást altestébe. Az anyós 12 szurást szenvedett mellébe.

— **Második virágzás.** Seps-Szt.-Györgyön néhány alma- és körtefán, a hosszú ősz előjelei gyanánt, másodszeri virágok nyílnak. Mint írják, egy körtefán a gyümölcs még meg sem ért teljesen s már másodvirágokkal van telve.

— **Mentőegyesület Kolozsvárt.** Gr. Eszterházy Kálmán és dr. Engel Gábor egyetemi magántanár és a kolozsvári Karolina orsz. kórház h. igazgatója meglátogatták a budapesti önkényes mentőegyesület központi állomását. Az egyesület berendezése és célja nagyon megnyerte tetszésüket és elismerésüket vivta ki. A nemes grófnak czéjja Kolozsváron is önkényes mentőegyesületet létesíteni s e czéjből látogatta meg a bpesti egyesületet, hogy berendezését tanulmányozza.

— **A hadgyakorlatok vége.** Az idényi hadgyakorlatok Vásárhely és Segesvár között szept. 7-én értek véget. A Maros-, Nyárad- és a két Küküllő vidéke harcziás képet mutathatott fel a közel napokban, míg a szept. 7-én történt „lefúvás” után a sorozred vitézei megint visszatértek rendes állomáshelyeikre: Kolozsvárra az 51-ik ezred, Beszterczére a 63-ik ezred, Szászvárosra a 64-ik ezred, Gyulafehérvárra a 62 és 64 ezred eddig is itt állomásozott százada. A háborusdi végével megkezdődtek a tömeges szabadságolások a tisztek között, míg az ujoncz-oktatás munkája újból szolgálatba fogja őket-hívni. A 64-ezred, melynek egy százada t. i. nálunk állomásozik, három legény veszteséggel tért vissza, a kik közül egy a gyakorlaton megfult, a másik a Marosba halt, tüdősz. közben, míg a harmadik főbe lölte magát.

— **A honvédsátortáborba vezényelt** 75-ik dandár kötelékéhez tartozó honvédszászlóaljnak már megérkeztek M.-Vásárhelyre, a mely városnak ugyan csak kijut a katonaságból. A gyakorlatok a jövő héten veszik kezdetüket. A zárgyakorlatokra József főherczeg ő fensége is megérkezik rendes kíséretével. Ő cs. kir. fenségének megérkezése szeptember 24-ikére van a hivatalos utiterbe felvéve. Igen természetes, hogy a város közönsége a m. kir. honvédség bálványozott főparancsnokát öt megillető fénnel fogja fogadni.

— **Egy német író Trefortról.** A Bécsben élő Grünwald-Zerkovitz Szidónia, egykori Colocotroni herczegnő, ismert német író német érdekes visszaemlékezést közöl az elhalt Trefort miniszterrel való érintkezéséről. Az „egy mormonnó dalai”-nak szerzője a következőket írja: „Trefortnak az elve: a ki mindent akar tudni, mindenkitől kell tanulja,

S nem igyekezett ebben vagy abban való járatlanságát leplezgetni, ha alkalma nyílt a tanulásra. Tizenhárom év előtt történt. Csak néhány év óta volt közoktatásügyi miniszter. Én egészen fiatal voltam. De nagy buzgalommal adtam magam a pedagógiai tanulmányokra, megírtam s kiadtam a magyar irodalom történetét, essayk s egyéb cikkekben tárgyaltam a leánynevelés fontos kérdéseit a magyar irodalmi- és pedagógiai körökkel. Trefortnak különösen tetszett azon eszmém, melyet először a „P. Loyd.”-ban penditettem meg, hogy a magyar felsőbb leányiskolákban a sok fölösleges dolgok helyett tanítsák a leendő anyákat népszerű és egészségtanra és nevelés tanra. Gyakran hívott meg magához Budára a közoktatásügyi minisztériumban levő dolgozó szobájába, hol óráhosszat társalgott velem e tárgyról. Egy memorandumot dolgoztatott ki általam, melyben részletezve kellett előadnom e két tantárgy tanfolyamát, s a mint abban az időben Pesten föllátták az állami felsőbb leányiskolát, Trefort e két tantárgyat azonnal fölvetette a tantervbe. Hogy ha még kérdéseit nem merítette ki s én e megjegyzéssel keltem föl: „Excellentiád, mára minden tudományomat közöltem a miniszter urral”, szívélyesen marasztalt őszinte nyíltsággal szólva: „Kisasszony kegyed nagy szolgálatot tesz nekem, a polgári és népiskolákban való hiányokra vonatkozó aperçuinek közlése által; mert nem képzeli — s e közben fájdalmas heveséggel simította meg fehér haját — mily édes keveset értek én még a népiskolához s mindához, ami ehez tartozik! Jobban tették volna, ha helyembe egy derék néptanító tettek volna közoktatásügyi miniszterrel. Ilyenre volna most nálunk, Magyarországon a szükség!” Eközben majd magyarul, majd németül, majd francziául beszélt, a szerint a mint látta, hogy az egyik vagy a másik nyelven jobban tudom magamat kifejezni, mert ő egyenlő folyékonyasággal beszélt mind a három nyelvet. Hányzor csatlakozott hozzám, ha az utcán találkoztam velem. S kik akkor a fehér haju és gyors járásu minisztert látták a fiatal lánynyal menni, élénk beszélgetésbe merülten, aligha sejtették, mily komoly volt társalgásuk tárgya, s bizonyára még kevésbé sejtették, hogy a tudós ősz miniszter a fiatal, éretlen teremteshez éppen kérdéseket intéz, hogy — tanuljon.

— **Egy nagy bankóhamisító banda elfogatása.** A szegedi kerületi csendőrség a múlt héten összeszedte a mitrovicai és palánkai pénzhamisító banda tagjait. Fogva vannak: Frischmann János és Sítusz Róbert, a két „bankógyáros” és 43 bácskai gazda, kik Szerbiában és Romániában működött bankó-műhelyekből összevásárolták a hamis forintosokat és forgalomba bocsátották. A bankóhamisítók a hamis forintosokat, mint árucikkeket adták el a bácskai németeknek. 5000 darab hamis forintos szabott ára volt 1000 darab valódi forint. A vizsgálat szerint százezer forintnál több hamis bankó került forgalomba.

— **Magyar rendőrfőnök Bulgáriában.** A bolgár fejedelemnek egyéb bajai mellett nem kis gondot okoznak a nagyban garázdálkodó rablóbandák, melyeknek egyike a minap csak nem őt magát is elfogta. Ferdinánd most szervezni akarja a bolgár államrendőrséget, s tekintettel arra, hogy a bolgár rablóknak „politikai elveik” is vannak, olyan egyént ohajt a bolgár államrendőrség élére, a ki a nemzeti befolyásoktól teljesen menten, kizárólag csak policziális szempontokból fogja fel hivatását. A bolgár kormány tehát a mi rendőrségünkhöz fordult s Gyulokay Lajos m. kir. államrendőrségi kerületi kapitányt hívta meg a bolgár államrendőrség szervezésére. Ez állással 15 ezer frank évi fizetés van egybekötve. Gyulokay jelenleg szabadságon van s csak ezután határoz, hogy elfogadja-e a meghívást.

— **Egy öreg betyárról.** Csonka Bálint több renbeli rablásért és gyilkosságért 22 évig ült fegyházban, a vén rablót azonban ez a tenger idő nem törte meg, mert, ime, kiszabadulása után ismét viszontlátta régi jó ismerőseit, a börtön-falakat. Az egykori rablógyilkost a derék martonosiak igen szép bizalmi állással tisztelték meg: megtették felelős öregek. Mint martonosi „policia” igen lelkiismeretesen járhatott el hivatalában, mert Klemm martonosi csendőrfőhadnagy távirati megkeresésére a szegedi rendőrség a felelős őrt feleségestől együtt elfogta. Találtak nála azon melegeben egy 500 forintos aranyórát, gyűrűket, feleségénél gyémánt- és aranyékszereket. Csonka Bálint az alföldi tolvajvilág két árnyalatával tartott fenn állandó érintkezést: a szervezett lökött bandákkal és a felelős öregekkel. Ez utóbbiak

orgazda-társaságot képeznek bokros rendőri teendők mellett. Csonka azonban aktív dolgozott mindkét árnyalatban.

— **Egy fellépésért 40,000 frank.** Patti Adelina tegnap tért vissza délamerikai utjáról velszi kastélyába. A világhírű énekesnő a kellemes emlékek kivül nagyon csinos kis összeget hozott magával, a menyinyiben művészi körutja alatt nem kevesebb, mint négy millió kétszázötvenezer frankot szerzett. Minden egyes fellépéséért kerek negyvenezer frank járt. A művésznő néhány hónapot kastélyában tölt, s azután megint visszamegy Délamerikába, folytatandó a milliók szerzésének kellemes munkáját.

— **Irodalmi pörök** jöttek az irói és művészi tulajdonjogra vonatkozó törvény óta divatba. A szerzői jogok figyelmen kívül hagyása egyszerre több pört zúdított Krecsányi I. szinigazgatóra. Egyszerre pörölte be 20—40 frt kártérítés és 1000 frt bírságért dr. Radó Antal, a kinek egy olaszból fordított vigjátékát és br. Jósika Kálmán, kinek „Salome” című drámáját engedély nélkül adta elő.

— **Leggazdagabb fejedelem** az osztrák-magyar, mert négy háza van a képviselőházzal, hasonlóképp az angol királynő két házzal, — azután a bajor és olasz király, kiknek már csak két kamarájuk van; ezek után következnek az orosz czár, kinek már csak egy kabinetje van, — utána a szultán, a ki kénytelen egy divánnal megelégedni s végre a pápa, a kinek egyetlen szék jutott.

— **A hang-mozdony.** A gőz és villamosság helyébe egy piczinek látszó erő lép: a hang. Keely filadelfiai fizikusnak egy bámulatos találmányát tudatja a Figaro. Le Mat ezredes hozta meg hírére Chevreulnek, a ki 103-ik születése napján üdvözölvén, czélzást tett e nagyszerű találmányra, mely képes lesz átalakítani minden eddigi mozgó szerszámunkat. Keely ugyanis a motor hajtására a hangot használja. Feltalálására az adta meg az eszmét, hogy bizonyos hangokkal (a mint ezt a hangtanban már régóta tanítják) együtt zengnek az ablakok, ha ugyanis az üveg hangja megfelel a hangszere előidézett zörgésnek. A hang bizonyos számú rezgést végez, e rezgéseket a rezgőtestű tárgyakra átvive, Keely képes volt annyira fokozni azoknak számát, hogy egy négyszögcentiméternyi területen 10,000 kilogramm súlyu nyomást fejthet ki. A hangerőt fejlesztő készülékről az erőt egy motorra viszi át. Egy ily motorral tavaly már kísérletet tett Filadelfiában. Készített azóta egy nagyobb 250 lóerejű motort is, melyet mozdonyra akar alkalmazni, úgy hogy egész vonatot hajthasson a hang erejével. Ha találmánya kiállja a próbát, akkor nincs szükség többé a gőzre, sem a vilamos hajtó csőre. Hogy a hang által mozgatott gép, bár nem magasabb egy méternél, mily munkára képes, mutatja Keelynek az a kísérlete is, hogy egy kvarztömegbe tizenhét perc alatt hat méter mély lyukat furt Szászoroson nagyobb erőt bír kifejtteni mindamaz erőknél, melyek ma rendelkezésünkre állanak. A hangot zengő aczélcsőeknek adják át a rezgéseket s az így megsokszorozott rezgések átvittek egy gömbre, melyet a hajtóerőre átalakított hang iszonyu gyorsasággal forgat. A gömb keringését Keely magyarázata szerint a rezgésbe hozott lég forgó mozgása hozza létre. Midőn Keely tavaly első kísérletét tette, akkor még nem bíztak találmányában; újabb kísérletei azonban a Figaro szerint eloszlatták a kételyeket. De egyelőre nem fogadhatni kétfél nélkül e találmányt. Jóllehet tudományos szempontból a természeti erők ilyen felhasználása nem tartoznék a lehetetlenségek közé. A villamosságról sem sejtették száz évvel ezelőtt azt az óriási alkalmazhatóságot, melynek napjainkban vagyunk tanui.

— **A bécsi lövészünepélyen** a király őfelsége is megjelent és sok lövést tüntetett ki megszólítással, különösen szívélyesen társalgott a megjelent magyar lövészekkel, magyar nyelven.

— **A vén bajtárs.** A 3-ik francia hadtestben levő 20-ik lovas vadászrezred egy kegyeletes kitért tett a napokban egyik gyakorlata után. Chateauaudun felől jövén, letért Herblay faluba. Ott lakik ugyanis Soufflot öreg bajtársuk, a ki Napoleonnak tisztje volt. 1810-ben, 17-éves korában állt be katonának. 1812-ben április 12-én a quardai ütközetben egy szakaszával szétugrasztott egy portugál négyszögöt, s behatolt zászlójukig, melyet kikapott a zászlótartó kezéből. Ez a zászló ma is meg van Párisban, a rokkantak palotájában. Soufflot jelenleg kilencvenhatodik évében van. Még most is elég erős, szelleme rugékony, jókedvű, gyorsan és szabatosan beszél. Emlékező tehetsége rendkívüli. El tudja mondani ezredének hős tetteit, a spanyolországi harcokat, valamint a nagy oroszországi katasztrófát, mely-

nek ő is részese volt. Az ő ezrede egyike volt azoknak, melyek a főszereg visszavonulását földőzték. Nyolc-száz lovasból állt az ezred, midőn Oroszországba vonult s mindössze csak harminczan tértek vissza. Napoleon bukása után Soufflot kilépett a tisztikarból s a magánéletbe vonult vissza.

— **Hogy keletkeznek az álhírek?** A múlt hét elején ugyanis az hír terjedt el Daruváron, hogy a hadgyakorlaton Lisacz 78. gyalogezredbeli századost egy káplár orozva agyonlőtte. Most kiderült, mi ebben az igaz. Csupán annyi, hogy a hadgyakorlatok alkalmával egy golyó véletlenül megöltte — egy huszár lovát. A ló hókás volt, amit horvátul „lisacz kony” vagy röviden „lisacz”-nak neveznek. A kik tehát az esetet Daruváron elbeszélték, azt adták elő, hogy egy „lisacz”-ot lőttek véletlenül agyon. E hirt aztán sokan úgy értették, hogy Lisacz századost, kit egész Daruvár jól ismer, gyilkolta meg valaki. A százados pedig nagyon jól érzi magát.

— **Halálos párbaj.** A hollandi határon e hó 1-én véres párbaj volt. Egy belga újságíró és egy belga bíró álltak egymással szemben s az előbbi halva maradt. A párbaj előzményei a következők: Charles Thuillier, az „Indépendance Belge” munkatársa, körülbelül ötven éves férfi, néhány hónap előtt egy nálánál harmincz évvel fiatalabb lányt vett nőül. Házába gyakran ellátogatott unokaöccse, Lejeune József, a fexei törvényszék békebírája, egy megnyerő modoru fiatal ember. A többi könnyű kitalálni. A nagybátya észrevette, hogy unokaöccse nagyon is gyakran jár házához s főként olyankor, mikor őt hírlapírói foglalkozása távol tartja. Heves jelenet támadt a nagybátya és unakaöcs között, minek kihívás lett a vége. A fegyvernem sorsolás által választott. A sors a pisztolyokra esett. A párbajozók segédek által kísérvé a belga-hollandi határra utaztak, hol a párbaj e hó elsején ment végbe. Thuillier, kié az első lövés volt, nem talált. Lejeune lőtt s golyója nagybátyjának éppen szívébe furódott. „Je suis pris!” (Találva vagyok!) kiáltá Thuillier s holtan roskadt a földre. Lejeune este jelentkezett a törvényszéknél, mely egyelőre szabadlábon hagyta. Erdemes a megemlítésre, hogy a zsurnaliszta gyakorlott lövő volt, míg a békebírónak ezuttal először volt kezében pisztoly.

— **A cenzura furcsaságaiból.** Egy német lapban a cenzura virágkorából a következő furcsaságokat beszél el egy veterán német író: Az udvari szinpadokon nem volt szabad az „isten” szót használni. A cenzura következetesen az „ég” szóval helyettesítette. Így aztán egy verses tragédiában a következő verspár jött létre: „On ne gonyóld, a mi itt szent, — megbántod az élő — eget!” (e. h. istent). Könyvek ajánlásainál mindig engedélyt kellett előbb szereznie az illetőtől, a kinek a könyvet ajánlták. Egy Hummel nevű író családja őseinek akarta művét ajánlani s így írta meg ajánlatát: „A Hummelek őseinek.” Kéziratára a cenzor ezt írta rá: „Addig ki nem adható, míg a Hummelek őseitől írásbeli engedélyt föl nem mutat.” A „Haramiák”-ban az öreg Moor Ferencből atya helyett nagybácsit csinált a cenzor, mivel nagyon erkölcsstelennek találta, hogy Moor Ferenc az apja ellen kövessen oly gazemberséget. S nagyon megdöbbenő volt, midőn az öreg Moor így kiáltott föl fájdalom legfőbb fokán: „Oh, te apagyilkos helyett!” „Oh, te nagybácsigyilkos!” — Egy társadalmi értekezésben a szerző Montesquieuból idézett egy hosszabb részletet, de a cenzor előtt nagyon szabadelvűnek tünt fel s meghagyván e szavakat: „Montesquieu így szól” az idézetet kitérülte s a saját fejből írta helyébe — körülbelül az ellenkezőjét annak, a mit Montesquieu mondott. Egy szindarabban a hős szerelmes nagy páthosszal kérdi kedvesétől: „Hol születettél?” mire a leánynak ezt kell felelnie: „Köln városában a Rajna mellett.” De éppen ez időtájt történt összeütközés a kölni érsek és a porosz kormány közt, a berlini cenzor tehát kitérülte a „Köln” nevet és ezt tette helyébe: „Nürnberg városában, a Rajna mellett.”

— **Legújabb hírek.** Az osztrák magyar bank a leszámítási kamatlábot f. hó 11-én egy félszázalékkal fölemelte. — A „Figaro” határozottan állítja, hogy Renard nevű kapitánynak sikerült oly eszközt feltalálni, melylyel a léghajó kormányozható. — Hornig püspök fölszentelése tegnap nagy fényvel ment végbe Veszprémben. A fölszentelést Simor herczegprimás végezte. — A pécsi kiállítás Kardos főispán által e hó 9-én ünnepélyesen bezárott.

— **Egy tengerész megmentése.** A kiknek hivatásuk mindig tengeren lenni, majd az egyenlítő alatti nap függőleges sugarai alatt, majd éjszaka nek jéghegyei közt, azok rendszeren erős és egészsé-

ges szervezetteké válnak, de a legedzettebb test sem ment a betegségtől — Így írja Wetzdorff Oszkár Hamburgból: „Mint tengerész a német hajóhoz tartoztam, de nemsokára fel kellett hagynom foglalkozásommal egy holtyag hurut miatt. Semmi szer nem használt, míg végre Warner Safe Curáját alkalmaztam, amely teljesen helyre állított. Idején kellemes gyógyszer nincs több.” Ara 2 frt 80 kr. Raktár Gyulafehérvárt Frölich Gyula és Nagy Józsefnél. Főraktár Einhorn gyógytárában (Fanta M.) Prágában.

KÖZGAZDASÁG.

Bortermelőink érdekében.*)

A szesz italok megadóztatása a legszigorubb felügyelet mellett, rövid — talán túlrövid — időre szabott fizetési kötelezettséggel megtörtént. — A szesz ára nagyban emelkedett s a törvény alkalmas intézkedései folytán a tultermelés is többé-kevésbé el lesz kerülve, úgy hogy a figyelembe vett fogyasztás méretei között a szesztermelők állandó keresete biztosítottak tekinthető.

Míg azonban a fiskális érdekek folytán meg lett találva az út, mely a szesztermelésnél az állam és a termelők érdekeit meglehetősen kiegyenlíti, — csodálatos módon egy igen fontos törvényhozási intézkedés még folyton a készülődés stadiumában marad szőlősgazdáink és borkereskedőink nagy kárára, értjük a hamis bor gyártás ellen szükséges évek hosszú során át annyiszor sürgetett, annyiszor megígért törvény. Hatarozottan lehet állítani, hogy az új szeszadóztatási törvény a hamis borok gyártóinak nyújt aránylag legtöbb hasznot. — Emelkedvén ugyanis a szesz ára, — a rendkívül alacsony borárak mellett legtermészetesebb volna, ha a nép a jó bor fogyasztásával szerezné meg a terhes munkánál multhatatlanul szükséges erőt. Amde hogyan versenyezessen a szőlősgazda s a természetes jó bort adó kereskedő a hamis bort gyártókkal, kik éppen a legjobb bortermő helyek központjain s a nagyobb városok pl. Budapest közlében ütvén fel sátorfaikat, azaz nagyban gyártásra berendezett üzletüket majdnem fél, vagy legalább egy harmad árral olcsóbban adják szőlőhegyet soha sem látott kotyvadékukat.

Ha a törvényhozás s a kormány késik a néhány gazdag, befolyásos „gyáros” érdekeit megtámadó, de az ezerekre menő termelők s a százezerekre menő munkások anyagi helyzetét emelő erélyes fellépéssel, — kezdék meg a törvényhatóságok az actiót. Kutasák ki, — hiszen elég könnyű megtalálni azokat, kik nem természetes módon (t. i. nem teljesen csak szőlőből) nyert folyadékot természetes bor gyanánt árusítanak a fogyasztó közönség félrevezetésével s ha ezeket megtalálták, meglehet találni a §§ ok tömegében azt a § t is, melylyel nyakát lehet szegni az ily visszaélésnek.

— **Műipar-kiállítás.** A magyar iparművészeti társulat az iparművészeti muzeum helyiségében állandó kiállítást rendez, melyben a hazai művészeti ipar kiváló és válogatott tárgyait szándékszik fölvenni. E kiállítás célja, hogy a fővárosban megforduló idegeneknek alkalmas nyújtson a magyar művészeti ipar termékeivel való megismerkedésre s olcsó emekeltárgyak vásárolhatására. A tárgyak az iparművészeti muzeum helyiségébe (Andrássy-ut 67. sz. a.) küldendők.

— **A szegedi iparos értekezlet** Bercey György nagyváradi szügyártó elnöklété alatt kitűnő sikerrel megtartott és ma délután befejeztetett. Az értekezlet letesítette az országos iparos szövetséget, s a szabályokat megállapította. A köztalálkozó egyesületek sürgős fogantatására és tovább szervezése végett a szövetség Budapest székhellyel hét kerületre osztott be. A kerületek ezek: Fővárosi, szegedi, nagyváradi, kolozsvári, brassói, szombathelyi, kassai. Az ügyek ideiglenes vezetésére 16 tagú ideiglenes végrehajtó bizottság küldetett ki Bakay Nándor elnöklété alatt s tagjai: Balog, Benigni, Bercey Binder, Busbak, Csikós, Gál, Horváth, Lachenbacher, Radics, Schlauch és Zay ker. képviselők. E bizottság egy ideig még Szegeden szekel. Azonnal szorgalmazni fogja a közös nadseregbei borneműszükségletek szállításának elnyerését. Főbb mint egy millió forint erejéig szóló irasos vállalkozási ajánlatok történtek.

* E közérdekű felszólalást annál készségesebben vesszük át a „Közérdek” című lapunktól mert immáron azon a lejtőn vagyunk, ahol az erdélyi hegységei borai is, a sok moskos leikü boryaros üzeimek folytán, elvesztik jó hírnevüket. A bortermelők pedig abba a helyzetbe jutottak, hogy nem képesek a gyáros urakkal olcsóság tekintetében versenyezni. Hogy pedig az orvosrendőri kötelezettség nem tudják, avagy nem akarják teljesíteni az elhivatottak, annak megmondhatni nem vagyunk. Szerk.

Feladó szerkesztő és lapfőadónos:

AVED JAKÓ.

Segéd-szerkesztő: **SETUPJAR SAMU.**

Kiadók **PAPP ÉS FERDINÁND.**

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a püsp. lycz. könyvnyomdában Gyulafehérvárt (Novák Ferencz-tér.)

NYILTÉR.*)

Farbig, schwarz und weiss Seiden-Moirée von 95 kr. bis fl. 7.60 per Meter (antique und français) versendet roben- und stückweise zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (k. k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend, Briefe 10 kr. Porto.

* E rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget nem vállal el a Szerk.

Sz. 1413—1888. tkvi.

285. 1—1.

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy kir. kincstár végrehajthatóknak özevgy Dragomir Manuilánó szül. Perozs Paraszkio és gyermekei végrehajtást szenvedők elleni 99 frt 61 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. járásbírószék területén a henningsfalvi 71 sztkjvben A 1—25 rdsz. fekvőkre összesen 1197frt becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1888. évi szeptember hó 24-ik napján délelőtti 9 órakor a Henningfalva községhezánál megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron aól is elfognak adatni.

Árverezni szándékoók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól Gyulafehérvárt 1888. évi június hó 11.

A kivonat hitelességét igazolja:

Dobolyi Ferencz, kiadó.

HIRDETÉSEK.

Sz. 1292—1888. tkvi.

284. 1—1

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy kir. kincstár végrehajthatóknak Deian Nectuta és gyermekei végrehajtást szenvedők elleni 68 frt 90 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. járásbírószék területén a strázsai 182 sz. tkjvben A 1—19. rdsz. a. fekvők egészben összesen 645 frt becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1888. évi szeptember hó 28-ik napján délelőtti 9 órakor Strázsza községhezánál megartandó árverésen a megállapított kikiáltási áron aól is elfognak adatni.

Árverezni szándékoók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól Gyulafehérvárt 1888. Julis hó 5.

A kivonat hitelességét igazolja:

Dobolyi Ferencz, kiadó

LEGJOBB

szivarkapapir

a valódi

LE HOUBLON

Francia gyártmány

Cawley & Henry-től Párisban.

121 30—22 Óvakodjunk utánaotoktól!

Ezen papirt Dr. Pohl J. J., Dr. Ludvig E., Dr. Lippmann E. vegytanárak a bécsi egyetemen legjobban ajánlják, és p. kitűnő minősége, abszolút tisztasága s azért mert ahhoz semminemű az egészségnek ártalmas anyag vegyítve nincsen.

Cawley & Henry
17, rue Béranget, à PARIS

Arverési hirdetmény.

Duducz Péter csódtömegének gondnoka — a választmány határozata alapján közhírré teszi, miszerint a nevezett tömeghez tartozó 12382 frt 90 kr-ra becsült árucikkék folyó év **szeptember hava 24-én első, 25-én pedig 2-ik árverésen** fognak itten Gyulafehérvárt a helyszínén eladatni.

Az első árverésen az összes árucikkék együtt és egyszerre bocsátatnak árverés alá, kikiáltási árul a leltári becsérték 60%-a vétetik, — ennek 10% a pedig bánatpénzül teendő le árverezni kívánok által, kik írásbeli ajánlatok is adhatnak be a gondnok kezéhez az árverezés kezdete előtt; míg első árverezés sikertelensége esetén, az irt 2-ik határ időben az árucikkék egyenként fognak leltári tételszám és becsértékük szerint kikiáltatni.

A részletes árverési feltételek a tömeggondnoknál betekintheők.

Gyulafehérvárt, 1888. augusztus hó 22.

281. 3—3.

RAINAY IGNÁTZ,

h. ügyvéd,
csódtömeggondnok.

Mely cigarettapapir a legjobb ?

Ezen, minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a legkétségtelenebb módon bebizonyult. **Nem üres reklám,** hanem elsőrendű tudományos személyiségek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapirok között a

„Les dernières Cartouches”

Braunstein Frères gyárából,
Páris, 65 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapir elismertett. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegykísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. jul. hóban. Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai nem. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legfinnyesebb eredmény koronázta a mennyiben a „Les dernières Cartouches” cigarettapapir 28—74. o-ol könnyebb és hogy a dohányfüsthez 28—77. o-ol kevesebb idegen alkotórész tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papir. — Valódi csak azon papir, melynek etthetjette menekelt rajzhoz hasonló és Braunstein Freres cégét viseli.

A gyár **ozigaretta- és cigarettapapirjainak** és **ozigaretta-hüvelyek** nagyban elarúsítása végett

Braunstein Frères

saját cége alatt **Bécsben, I. ker., Schottenring 25. s. a.** raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb üyemű cikket árusító kereskedőknél.



BRAUNSTEIN FRÈRES, PARIS
65 Boulevard Exelmans



10 MAIU 1877
FRATRI BRAUNSTEIN
SINGURI FABRICANTI
PARIS
65 Boulevard Exelmans